

启航12.18
正式启动全岛封关珍藏特刊

市县担当

以优质营商环境，助力塔岭工业园三大主导产业成型起势、链上产业集聚，迈向产业新高地——

定安：潮涌自贸港 塔岭绽新姿

■ 海南日报全媒体记者 李豌



俯瞰定安塔岭工业园·大咖国际食品(海南)有限公司标准厂房一期项目。

站在海南自贸港封关运作的历史节点，在定安塔岭工业园，一幅生机勃发的产业新画卷正徐徐展开——

智能化生产线上，机械臂抬起放下间，椰乳、果浆、医疗器械等产品高效流转，发往全国乃至全球；厂房外，柏油路网纵横交错，绿树繁花相映成趣，展现出一幅产城融合的生动图景。

潮涌南海千帆竞，风起塔岭万木春。当自贸港春潮涌动南海之滨，定安塔岭工业园，这片10余平方公里的产业热土，正乘势而上，加速蝶变：达川、百迈科、乐椰等本土企业拔节生长，逐步成长为行业引领者；蜜雪冰城、煌上煌、联塑、华润、美宜佳等知名企业接踵而至，园区发展能级持续提升。

从“零”起步在见龙塔下启动规划，到形成“一园两区”格局，转眼间，塔岭园区已成长为以高端食品加工、绿色建筑、生物医药为主导的产业新高地，正朝着百亿级营收目标振翼腾飞。



海南海友乐食品科技有限公司生产车间中，工人摆放糟粕醋产品。



海南建邦制药科技有限公司工业设计中心，工作人员查看多肽合成仪。

本版图片均由 程守满 摄

A | 基础设施提质 公共配套齐全

近日，从空中俯瞰定安塔岭工业园塔岭片区，昔日亟待开发的新区，“八纵五横”路网交错，黑色道路如阡陌延展，车辆川流不息，一派繁忙景象。20余公里外的新竹片区，也已从过去水电网不通的泥土地，快速蜕变为“两纵三横”路网交错、5G基站覆盖、水厂与净水厂建成、高压线路架设齐备的绿色建筑产业集聚区。

再往远处看，贯穿定安南北的东线、中线高速，海口羊山大道至定安母瑞山公路等“五纵一横”交通网络，连通美兰机场、博鳌机场等省内“两机场多港口”，持续释放定安作为“海口经济圈”核心承载区的区位优势，直接打通塔岭工业园通达全岛、连接世界的交通动脉——

15分钟到海口、30分钟抵达海口市中心和美兰机场、至海口新海港、临高金牌港、文昌清澜港等港口均不到1小时，推动货物集散效率较传统路径提升40%，实现生产要素高效流动。

园区之兴，依赖于经脉通达、基底牢固。为全面提升园区承载能力，定安塔岭工业园以企业经营需求为先，持续推进基础设施提质工程，截至目前，实现天然气供应，建立110千伏及220千伏变电站各1座，建设日产量6万吨的自来水厂，日处理量3万吨的污水处理厂，通讯设施完善，邮政、电信、电话、传真、5G网络全覆盖，形成了“基础设施公用、

公共服务共享、空间配置聚合、产学研一体”的“产教融合”融合新型工业园区。“目前，园区已新谋划涉及燃气、道路等方面32个基础设施类项目，计划总投资约29.9亿元。”定安县塔岭工业园区管理委员会有关负责人介绍。

不止于“水路电网”，更完善的硬件配套正助力企业“轻装上阵”。近日，走进定安塔岭工业园标准厂房一期项目，这里包含标准厂房、仓库、科研中心、展厅等共7栋单体建筑，可满足各类生产需求，方便企业布局生产线。

“在这里，企业可实现‘拎包入住’，大幅减轻重资产投资压力。”项目承建方中交二航局有关负责人介绍，投产运营5个多月来，已与华洋印刷、国科方华、京检检测、海南泽华、海南瑞达铭景等7家企业正式签订《标准厂房租赁合同》，累计出租面积14602.4平方米，涵盖印刷制造业、检验检测、罐装产业、医疗器械、物流行业等领域。

展望未来，一个更加数智化、绿色化、精致化的园区正加速成形。定安县塔岭工业园区管理委员会有关负责人介绍，“十五五”时期，园区将在持续完善水务、电力、路网等传统基础设施的同时，加快推进5G网络覆盖、屋顶光伏系统、多元储能设施等新型基础设施建设，以更高质量的硬件支撑，赋能园区企业迈向现代化、可持续发展。

B | 龙头企业带动 三大产业成型起势

时值冬季茶饮消费旺季，海南达川食品有限公司(以下简称海南达川)生产车间格外繁忙。在全自动生产线上，番石榴浆、菠萝汁等热带果浆陆续被灭菌、灌装。依托领先的风味保存技术与新型灭菌工艺，一颗颗鲜果被迅速锁住本味，化作一瓶瓶浓郁的标准化新鲜果浆。很快，它们将会搭上冷链专车，被发往全国多家知名茶饮品牌，成为万千消费者手中那杯冬季特饮的核心风味来源。

“从投料到打包，全流程实现智能化、无人化生产。同时，AI实时监控确保产品品质稳定，让农产品加工从‘制造’迈向‘智造’。”近日，海南达川所属田野股份市场部总监王宣懿说，作为农业产业化国家重点龙头企业，海南达川集果蔬种植、研发、生产与销售于一体，合作客户涵盖国内外知名饮料品牌及头部茶饮品牌。

不仅做好“智造”，更要引领潮流。在会议室中，海南达川研发团队正为不同茶饮品牌量身打造明年春夏的“爆款”方案。常年扎根热带果蔬制品一线，凭借对市场趋势的敏锐把握，海南达川从“追风者”成长为“造风者”，预计今年产值约2亿元。

在定安塔岭工业园，像海南达川这样的食品加工“领跑者”正加速集聚：大咖国际食品(海南)有限公司(蜜雪冰城海南工厂)以智能化生产线重塑平价高质茶饮体验；南国食品推动传统特产向现代休

闲食品转型；乐椰、大好麦凭借领先的椰纤果产能夯实原料基础；新台胜等企业持续拓展海外市场……一条从原料到终端产品的产业链日趋完善。

在龙头企业带动下，一个热带食品百亿级产业集群正在定安加速崛起。目前，该产业集群已吸引63家重点企业入驻，涵盖热带特色茶饮精深加工、肉制品精深加工以及热带经济水产品精深加工三大核心品类，包含物流、包装等配套企业23家。今年1月至9月集群内实现产值(产值)57.69亿元，全年预计产值70亿元，计划将于2027年实现集群产值突破百亿元。

值得一提的是，定安椰子产业集群领头全省，园区内拥有椰乳生产线27条，今年产值预计突破30亿元。“定安椰乳”入选工信部首批中国消费名品之列。2023年，定安还成功获批创建定安粽子省级地理标志示范区。

多年来，凭借良好的区位和资源条件优势，定安塔岭工业园作为省级产业园区，逐步发展壮大高端食品加工、绿色建筑、生物与新医药等三大主导产业。其中，专注医疗器械研发生产的国家高新技术企业海南百迈科医疗科技股份有限公司(以下简称百迈科)，自主研发多款医疗器械，其医用缝线“封创领”等产品打破国外垄断，填补了国内市场的空白。今年10月，该企业获批国家专精特新“小巨人”企业。

C | 链上产业集聚 激活内循环发展动能

自今年初投产以来，海南鑫飞翔包装服务有限公司生产车间始终繁忙运转。在自动化生产线上，一卷卷原材料经精密加工，转变为符合食品安全标准的包装袋，直接供应园区内食品企业。依托定安塔岭工业园高端食品加工产业布局，鑫飞翔投产不到一年，已与园区多家企业建立合作，产品覆盖咖啡豆、糟粕醋、椰乳等多个品类。

“立足本地降低了客户综合成本，设计沟通也能随时响应，甚至上门沟通，客户对我们很认可。”该企业总经理万望安介绍，该企业专注食品包装领域，掌握国内领先的包装制作工艺。目前客户已扩展至全省十余家，今年产值已突破千万元，目前还有更多新

该公司的快速发展，是园区产业链协同效应的一个缩影。围绕新型食品加工、生物医药、绿色建筑等主导产业，定安塔岭工业园积极开展“链式招商”，推动上下游企业集聚。目前，物流仓储环节已吸引海南福运通、汇华冷链等企业落户；包装加工领域集聚9家企业，覆盖纸箱、食品袋、医药外包装等多门类，可快速响应园区企业需求。

这样“足不出园”的产业协作，正构建起高效的内部循环体系。为进一步提升服务能级，定安正推进海南省检验检测认证集聚区建设，已完成10家企业注册，相关协会筹建有序开展，未来将为园区及全省企业提供便捷、权威的检测认证支持。

更多产业链服务也在同步展开。园区坚持“龙头带链条”，持续开展“以商招商”“以链招商”，已筛选超百家目标企业开展“一对一”对接，并通过组建专业团队、完善跟踪机制，推动更多意向企业加快落地，为产业高质量发展注入持续动力。

D | 营商环境优化 锻造招商引资强引力

翻开塔岭园区的企业名录，不少今日的产业龙头，都是与园区携手多年、共同成长的“老朋友”：达川扎根19年，从千万元规模一路成长至今年预计约2亿元产值；已落地十余年的百迈科，从零起步稳步发展，现已进入上市流程；乐椰与大好麦，同样年产值早已破亿元大关。

这样的成长故事，在塔岭不断上演。其背后，离不开定安持续优化的营商环境——政策有力度、服务有温度，让企业在园区扎根、发芽、长出枝叶。

近年来，为了给企业提供更优质的服务，该县坚持改革创新，提升政务服务效能；强化要素供给坚持结果导向，全力赋能高质量发展等，持续推动县域营商环境迈向市场化、法治化、国际化。

定安县营商环境建设局有关负责人介绍，该县坚持“三分招商、七分服务”，扎实做好安商惠企工作。全力推进“高效办成一件事”改革，上线30个服务事项。推行“踏勘前置”“远程踏勘”“预审代办”等机制，破解企业“多头跑”难题。推行“多评合一”“拿地即开工”“项目快车道”、简易建设项目“零审批”等改革，落实“证照分离”事项78项等，推动项目全流程审批时限平均压缩50%。企业开办面访，实现100%不见面审批，开办时间压缩至1个工作日。

搭建高效政企平台，开展企业高质量发展大调研服务专项行动，深化“亲清咖啡”政企交流平台，设立企业首席服务专员，常态化组织“我陪群众走流程”活动，建立以市场主体满意度为核心的问题报备制度。

“我们持续简化办事流程，强化融资支持，优化人才服务，推动政策直达。”定安县营商环境建设局有关负责人说，定安还出台《定安县支持工业经济和科技创新若干奖励办法》，截至目前，已有26家企业申报奖励资金379.65万元，政策红利加速释放。

针对园区企业，园区管委会持续深化“一对一”企业服务，构建“一企一策”精准体系，多措并举推动降本增效。例如，联合海南大学塔岭产业技术创新研究院，推动椰子加工辅料集中采购，成功将单价从10.8万元/吨降至8.6万元/吨；推进椰乳生产线锅炉改造集中招标，进一步降低企业成本。

截至目前，定安塔岭工业园实质经营企业328家，其中规上工业企业54家，高新技术企业15家，科技型中小企业15家，创新型中小企业16家，省级“专精特新”企业16家。“十四五”期间，园区营收、税收等多项经济指标均实现翻番增长，从2020年至2024年，营收、税收、固投年均增速分别可达30.3%、30.0%、66.4%。预计2025年，园区完成营收110亿元，同比增长25.14%；税收5.5亿元，同比增长52.78%。依托园区发展，定安规上工业增加值实现连续26个月两位数增长。

E | 政策红利持续释放 与自贸港共成长

“我们切实享受到了自贸港‘零关税’、‘双15%’所得税等政策红利。”海南达川食品有限公司市场部总监王宣懿表示，政策利好不仅直接减轻了企业税负，更有利于将更多资金投入技术研发与智能化改造，形成“政策减负—创新加码—产业升级”的良性循环。

据统计，定安塔岭工业园持续推动加工增值内销等政策落地见效，已组织发动16家企业开展申报，其中大咖、莱茵斯、海南达川、百迈科、普罗生物等8家企业成功取得试点资格。目前，普罗生物已实现加工增值业务常态化运作，累计享惠货值达38.68万元，减免关税1.61万元，有效助力企业降本增效。

面向未来，在定安，更有利的政策正在为产业腾飞注入全新动能。“我们将不仅让企业充分共享国家赋予的自贸港通用政策，更将制定出台更具针对性、适配性的县级配套措施，形成‘1+1>2’的叠加效应和乘数优势。”定安县发改委主要负责人表示，未来企业将享受到“自贸港政策+定安区位+定安成本+专属配套”的组合型支持，进一步释放发展动能。

春已至，江水暖，塔岭正全力奔跑。

(本报定城12月17日电)